

应对内忧外患 欧盟加快防务合作步伐

23个欧盟国家的外交和国防部长11月13日在欧盟外长理事会期间签署了一项联合协议,达成在防务领域的“永久结构性合作”(PESCO)。

分析人士指出,PESCO协议的签署标志着欧盟防务合作进入新阶段。在英国“脱欧”、欧盟一体化整体停滞、美国大西洋政策生变等多重因素的作用下,欧盟正在加快发展共同防务的步伐。但总体看,欧盟防务一体化依然任重道远。

开启欧洲防务新进程

PESCO是一个兼具包容性和约束性的框架,欧盟国家在自愿的基础上参与,参与国共同发展防务能力、投资防务项目以及提高军事实力,同时需履行定期增加国防预算、投入一定比例的军事研发技术等承诺。

欧盟当天在新闻公报中强调,2007年签署的《里斯本条约》为欧盟

成员国深化防务合作奠定了法律基础,这意味着PESCO机制不存在制度上的障碍。在领导人层面,欧盟委员会主席容克是加强欧洲防务的坚定倡导者,他鼓励有意愿的欧盟国家逐步建立共同的欧洲防务。

28个欧盟成员国中,丹麦、葡萄牙、爱尔兰、马耳他以及正在“脱欧”谈判的英国当天没有签署协议。公报

说,一些未签署协议的成员国有可能在晚些时候加入。

欧盟外交与安全政策高级代表莫盖里尼表示,建立永久性的防务合作框架开启了欧洲防务合作新的一页,已有一些成员国提交了该框架下约50个合作项目。

德国国防部长冯德莱恩说,PESCO框架下的项目将包括建立欧

洲流动医院、联合军事后勤网络、军官培训及特定军事任务的联合训练中心等。

欧盟政策期刊《欧洲动态》评论认为,长期以来,欧洲国家不断削减防务开支,欧盟缺乏一个共同的防务战略,并依赖北约解决所有军事问题,PESCO可能成为欧盟数十年防务政策的最大进步。

英美转向助推欧盟防务合作

一段时间以来,欧盟就防务建设提出了包括欧洲防务基金、永久结构性合作等概念。总额达55亿欧元的欧洲防务基金将促进成员国的防务研发和共同采购。在PESCO框架下,多个成员国的防务合作项目将可以获得欧洲防务基金的支持。这些举措反映出

欧盟从不同层面加强防务合作、努力改善应对冲突和危机的能力。

舆论认为,近期欧盟在安全与防务领域取得了较多成果与两大因素有关:一是英国“脱欧”,二是美国总统特朗普上台。

法国和德国倡导欧洲共同防务

由来已久。但英国一直是欧盟发展共同防务的最大反对者,认为防卫是国家而非欧盟的责任。美国和英国长期不鼓励欧盟在防务上的整合,支持由北约充当欧洲的安全保护伞。因此,英国“脱欧”实际上排除了妨碍欧盟加深防务合作的主要阻力。而特朗普

政权对美国大西洋政策立场的调整,也激发了欧盟加快“战略自主”与自身防务建设的步伐。

不过,英国智库欧洲改革中心研究员索菲娅·贝施认为,如果没有英国参与,欧洲防务合作将缺乏可信度。

防务目标不同制约合作前景

分析人士指出,由于涉及国家主权和成员国之间的利益冲突,防务改革始终是欧洲一体化的深水区,目前已达成的很多举措只是欧盟防务一体化过程的初步进展。

北约仍是欧洲集体防御的基石,欧洲脱离美国和北约自主防务的前

景还十分模糊。欧盟发展军事能力不等同于替代北约保卫欧洲免受“外部侵略”,目前与北约更多是互补而非竞争关系。

在13日的新闻发布会上,莫盖里尼指出,欧洲防务的真正问题不在于经费投入少,而在于各自为政。欧

盟成员国将通过共同投入、研发和合作产生规模经济效益,修补欧洲与北美在跨大西洋安全合作中的不平衡。

苏黎世大学安全研究中心高级研究员丹尼尔·基奥恩认为,欧盟各国之间的防务目标分歧也将制约欧洲防务一体化进程。例如,法国支持

在马里、塞舌尔等国的欧盟军事存在;意大利将地中海地区视为地缘战略重点;波兰的首要任务则是应对俄罗斯。虽然条约允许有意愿和有能力的成员国在防务上更密切合作,但PESCO机制为欧盟安全增添的实际价值仍然有待观察。
(新华社电)